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2006年中考光学题型大盘点

一. 概念辨析题

例1. （2006年·盐城市）下列光路图中（如图1所示），正确的是（    ）。
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图1

解析：将入射光线延长。观察延长线与折射光线方向的改变情况。若折射光线向透镜中间偏折，就是会聚，反之，就是发散；凸透镜对光线起会聚作用，凹透镜对光线起发射作用。故正确的选项为A。

二. 学科渗透题

例2. （2006年·广州市）“猴子捞月”的寓言故事说，猴子看到井中有个月亮，以为月亮掉进井水中了，以下说法中正确的是（    ）。

A. 水中出现月亮属于光的反射现象

B. 水中出现月亮属于光的折射现象

C. 水中的月亮到水面的距离比天上的月亮到水面的距离近

D. 水中的月亮比天上的月亮小

解析：平静的水面恰似一面平面镜，根据平面镜成像的特点，水中的月亮是空中的月亮在水面（镜面）成的虚像，其大小跟空中的月亮相等，水中的月亮与空中的月亮到水面（镜面）的距离相等。故正确选项为A。

三. 活用规律题

例3. （2006年·石家庄市）

老师上课时经常用到投影仪，如图2所示，关于投影仪的使用以下做法中合理的是（   ）。

A. 投放到屏幕上的画面太靠上时，应增大平面镜与凸透镜的夹角使画面向下移动

B. 若使屏幕上的画面大一些，可使投影仪靠近屏幕同时将凸透镜适当向下移动

C. 若使屏幕上的画面大一些，可使投影仪远离屏幕同时将凸透镜适当向上移动

D. 若使屏幕上的画面大一些，可使投影仪远离屏幕同时将凸透镜适当向下移动
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图2

解析：投影仪是凸透镜成像的应用之一，由凸透镜成像原理可知，当将投影片放在1倍焦距到2倍焦距之间时，会在凸透镜的另一侧2倍焦距以外的屏幕上成一个倒立、放大的实像，物体距离凸透镜越近，在另一侧成清晰像的位置就距离凸透镜越远，像就越大。故在实际使用投影仪时，只要将投影片倒放，经凸透镜可成正立、放大的实像了。若要使屏幕上的画面大一些，可使投影仪远离屏幕同时将凸透镜适当向下移动。所以选项D正确，B、C错误。在投影仪上有一平面镜，当投放到屏幕上的画面太靠上时，应减小平面镜与凸透镜的夹角使画面向下移动，故选项A也是错误的。故正确选项为D。

四. 应用题

例4（2006年·陕西省）激光打印机的光路如图3所示，光从激光光源到“转动反光镜”是沿_________传播的。“转动反光镜”转动时，引起入射角减小，则反射角将______。光经过透镜组被会聚，透镜组相当于________透镜。
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图3

解析：光从激光光源到“转动反光镜”是沿直线传播的。“转动反光镜”对激光的反射遵守光的反射定律，当它转动时，引起入射角减小，则反射角也减小。凸透镜对光有会聚作用，所以透镜组应相当于凸透镜。

例5. （2006年·广州市海珠区）钱包掉到沙发下，没有手电筒，小明借助平面镜反射灯光找到了钱包。图4中已标示了反射与入射光线，请在图中标出平面镜，并画出法线。
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图4



图5

解析：见图5。

五. 科学探究题

例6. （2006年·淮安市）如图6所示，为研究视力矫正问题，小明和小华同学用凸透镜和光屏模拟眼睛，凸透镜看做眼睛的________，光屏看做____________。
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图6

（1）小华将蜡烛、凸透镜、光屏放在水平的桌面上，调整蜡烛、凸透镜、光屏的位置和高度，使烛焰中心，透镜中心、光屏中心位于同一直线上，且三者高度相同。点燃蜡烛，将近视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，移动光屏的位置，直至光屏上出现烛焰清晰的像。取走眼镜，屏上的像变模糊了，再向凸透镜方向移动光屏至某一位置时，屏上的像又变清晰了。以上现象说明：

①_____________________________________________

②_____________________________________________

（2）小明将远视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，移动光屏的位置，直至光屏上出现烛焰清晰的像。取走眼镜，屏上的像变模糊了，此时要使屏上的像变清晰，应向________（选填“凸透镜”、“远离凸透镜”或“竖直向下”）方向移动光屏，因为远视眼镜对光线具有__________作用。

解析：凸透镜可看做眼睛的晶状体，光屏看做视网膜。点燃蜡烛，将近视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，移动光屏的位置，直至光屏上出现烛焰清晰的像。取走眼镜，屏上的像变模糊了，再向凸透镜方向移动光屏至某一位置时，屏上的像变清晰了，这说明近视眼镜镜片是凹透镜，它对光线有发散作用，近视患者的晶状体（凸透镜）对光线的会聚能力强，使物体的像呈在视网膜前。小明将远视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，移动光屏的位置，直至光屏上出现烛焰清晰的像。取走眼镜，屏上的像变模糊了，这说明远视眼镜的镜片对光线有会聚作用，即为凸透镜，此时要使屏上的像变清晰，应使光屏远离凸透镜。

答案：晶状体、视网膜：①近视眼镜对光线具有发散作用（近视眼睛是凹透镜）；②近视眼睛的会聚能力比普通眼睛强（近视眼成的像在视网膜前）、远离凸透镜、会聚。
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